Cycle 3/6ème  - Activité 5 – Problèmes ouverts : les cornets de glace

Situation problème pouvant être proposée au cycle 3 et

aux premières années du collège

Cette activité n’a été testée qu’au cycle 3.

Enoncé

On dispose de 5 parfums de glace : citron, vanille, chocolat, fraise, pomme. 

Trouve tous les cornets de glace à trois boules possibles.

Objectifs

Développer chez les élèves un comportement de recherche

Développer des capacités à chercher, abstraire, raisonner, prouver et modéliser.

Compétences développées

· Chercher et produire une solution personnelle dans un problème de recherche

· Formuler et communiquer sa démarche

· Argumenter à propos de la validité d’une solution produite par soi-même ou par un camarade.

· Savoir écouter et respecter la parole d’autrui.

Modalités de mise en œuvre de l’activité

· recherche individuelle (10-15 minutes)

· recherche par deux (20-25 minutes)

· recherche par groupes de 4 ou 5 (30-35 minutes)

· synthèse collective (25-30 minutes)

Procédures rencontrées

1. Une résolution par dessins ou schémas.
2. Une résolution par symboles (lettres, croix…).
3. Ecrire en toutes lettres les solutions.
4. Faire des arbres.
Principaux obstacles à la résolution

Un  obstacle porte sur la possibilité de répéter une ou deux fois le même parfum. 

Commentaires


Cette situation a été proposée à des CE2 avec seulement 3 parfums. Ils ont rapidement résolu la situation en trouvant les 10 solutions. On peut directement commencer par 4 parfums.


Avec les CM, la difficulté portait sur le nombre de réponses (35).  L’absence de méthode a engendré un contrôle fastidieux des réponses pour éviter les doublons.  L’utilisation de méthodes plus systématiques (tableau, la famille des 3 mêmes parfums…) permet de visualiser rapidement l’ensemble des solutions. 

